

# 良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者中的应用

李飘萍 岑琼珠 梁晓婴 曾桃燕 谢飞燕

广东省阳江市人民医院 529500

**【摘要】目的** 探讨良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者中的应用效果。**方法** 选取我科收治的 80 例各类偏瘫患者，分为对照组及观察组各 40 例作为研究对象，对照组接受常规护理，观察组接受在对照组的基础上应用良肢位摆放，观察两组患者的情况。**结果** 两组进行对比，观察组仅 1 例发生痉挛，对照组发生肩关节半脱位 3 例，髋关节外展外旋 4 例，发生痉挛 2 例，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者中的应用，可以有效抑制痉挛、预防肩关节半脱位等情况，因此值得在临床中推广和使用。

**【关键词】** 良肢位摆放；重症监护室；偏瘫

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2024) 01-121-02

在重症监护室 (ICU) 中，经常会遇到偏瘫患者，他们可能由于中风、脑外伤或其他神经系统疾病而导致肢体功能障碍。对于这些患者，良好的肢位摆放是康复治疗中至关重要的环节之一。肢位摆放可以通过合理地调整患者的肢体姿势和位置，促进肌肉的正常张力和关节的活动范围，减少肌肉萎缩和关节僵硬的风险，提高患者的生活质量和康复效果。过去的研究已经证明，在重症监护室中，良肢位摆放对于偏瘫患者的康复至关重要。然而，由于重症监护室环境的特殊性，包括患者的病情严重、生命体征监测设备的存在以及治疗操作的需要，合适的肢位摆放在实际应用中存在一定的挑战<sup>[1]</sup>。本文选取 80 例各类偏瘫患者，对照组接受常规护理，观察组接受在对照组的基础上应用良肢位摆放，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取于 2023 年 1 月~2023 年 10 月我科收治的 80 例各类偏瘫患者，分为对照组及观察组各 40 例，对照组中：男性 27 例，女性 13 例，年龄 45~80 岁，平均年龄 (61.56±8.45) 岁；观察组中：男性 22 例，女性 18 例，年龄 49~82 岁，平均年龄 (63.11±8.75) 岁。两组患者各项资料对比无明显差异 ( $P > 0.05$ )，可对比。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组接受常规护理，包括以下几个方面：皮肤护理、呼吸护理、活动护理、营养护理、尿液和排便护理和心理支持等<sup>[2]</sup>。

#### 1.2.2 观察组

观察组接受在对照组的基础上应用良肢位摆放，以下是一些具体的方法：(1) 上肢良肢位摆放：手部：将患者的手掌保持在半握拳的姿势中，避免手指过度弯曲或伸展。肘关节：将患者的肘关节保持在轻度屈曲的位置，避免肘关节过度伸展或过度屈曲。(2) 下肢良肢位摆放：膝关节：将患者的膝关节保持在轻度屈曲的位置，避免膝关节过度伸展或过度屈曲。脚踝和足部：将患者的脚踝保持在 90 度的屈曲位，足部保持在中性位置，避免脚踝和足部过度内翻或外翻。(3) 身体其他部位：头部和颈部：保持患者头部和颈部处于中立位置，避免过度旋转或前屈。躯干：保持患者的躯干在中立位置，避免过度弯曲或过度伸展。

#### 1.3 观察指标

观察两组患者的痉挛、预防肩关节半脱位、肩关节半脱位。

### 1.4 统计学方法

本研究中数据用统计学分析，计量资料以 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，经  $t$  检验，计量资料以  $\chi^2$  检验，以 (%) 表示。

## 2 结果

2.1 两组患者痉挛、预防肩关节半脱位、肩关节半脱位情况  
两组进行对比，观察组仅 1 例发生痉挛，对照组发生肩关节半脱位 3 例，髋关节外展外旋 4 例，发生痉挛 2 例，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

重症监护室 (ICU) 中的偏瘫患者是指因中风、脑出血、脑损伤或其他神经系统疾病引起的严重瘫痪的患者。这些患者通常需要密切监测和专业护理，以防止并发症的发生，并促进康复过程。重症监护室中的偏瘫患者需要特殊的护理，良肢位摆放是一项简单而有效的护理措施，可以帮助患者减轻痉挛，并预防并发症的发生。

良肢位摆放是指将偏瘫患者的上肢放置在适当的位置，包括前臂处于伸展位、手掌心向上、手指自然张开等。这种位摆放可以使肌肉得到适当的伸展和放松，减少痉挛的发生。良肢位摆放对于偏瘫患者具有多方面的积极影响。首先，它可以减轻患者的痉挛症状，改善患者的舒适度。其次，良肢位摆放有助于维持肌肉的正常张力，预防肌肉萎缩和挛缩。此外，正确的位摆放还可以预防肩关节半脱位的发生，提高患者的肢体功能。实施良肢位摆放时，护士应根据患者的具体情况选择适当的位摆放方法。在位摆放的过程中，需要注意患者的舒适度，避免造成不必要的压力或损伤。此外，定期检查位摆放的效果，并根据患者的康复进展进行调整。

良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者的护理中具有重要性。通过正确的位摆放，可以有效抑制痉挛，预防肩关节半脱位，并提高患者的康复效果。护士在实施良肢位摆放时需要注意患者的个体差异和舒适度，并及时调整位摆放的效果。然而，良肢位摆放在重症监护室中的实施并不容易。由于重症监护室的特殊环境和患者的病情复杂性，护士需要面对各种挑战。例如，重症监护室内设备众多，空间狭小，护理操作受限，这给位摆放带来了一定的困难。此外，重症监护室内的患者常处于卧床状态，需要长时间保持位摆放，对护士的劳动强度和技能要求较高。

(下转第 124 页)

0.05; 护理后, 研究组的生活质量显著高于对照组, 差异有意义,  $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2: 两组生活质量对比 (n=40, 分)

组别	WHOQOL—BREF 评分	
	护理前	护理后
研究组	34.61±5.28	85.46±8.47
对照组	34.75±5.54	59.72±8.83
t	0.116	13.305
P	0.908	< 0.001

### 3 讨论

循证护理是一种基于循证医学原则的护理实践方法, 其核心思想是通过提出问题、寻找证据、应用证据等一系列活动来指导护理实践, 以提高护理质量<sup>[3]</sup>。循证护理的过程包括提出问题、寻找证据、评估证据、应用证据与评估效果, 以科研成果、临床经验、患者自身的需求等作为基础, 强调多学科协作, 共同解决复杂的护理问题。

根据叶和莲<sup>[4]</sup>的研究结果, 吞咽障碍患者采取循证护理干预可以降低并发症, 提高病人的生存质量。本次研究结果显示, 研究组经护理后的洼田饮水试验结果和吞咽功能评估结果优于对照组, 生活质量也更好, 差异有意义,  $P <$

0.05。这是因为循证护理干预通过病情评估找到目前患者康复训练中存在的不足, 制定相应的护理计划, 通过饮食干预和吞咽功能的训练, 帮助患者改善吞咽功能, 满足其营养需求, 提高依从性, 从而使患者的生活质量得到显著提升。

综上所述, 误吸老年患者吞咽障碍康复训练中采取循证护理干预, 能够有效提高患者的吞咽功能, 改善其生活质量, 适合临床广泛应用与推广。

#### 参考文献:

[1] 蒋碧微, 蔡敏慧. 基于循证护理的急性脑卒中吞咽障碍患者早期康复过程敏感指标的应用效果 [J]. 护理实践与研究, 2021, 18(17):2590-2593.  
 [2] 周鹭, 刘高, 和意娟, 等. 急性缺血性卒中患者吞咽障碍管理循证方案的制定及实施 [J]. 护理学杂志, 2019, 34(23):79-82.  
 [3] 王兰珍, 徐利萍, 徐淑芬, 等. 循证视角下脑卒中吞咽障碍患者护理管理方案及效果评价 [J]. 中华全科医学, 2021, 19(3):508-510, 514.  
 [4] 叶和莲, 闫立萍, 张亚芳. 基于循证理论的营养管理护理对老年吞咽功能障碍患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(7):51-54.

(上接第 121 页)

为了克服这些困难, 护士可以采取以下措施: ①提前规划: 在患者入住重症监护室前, 护士可以与团队成员共同规划位摆放的方案, 确保在有限的空间内能够有效实施。②配备适当设备: 重症监护室应当提供适当的设备和辅助工具, 以便护士能够更方便地进行位摆放, 如床边护理辅助设备、垫子等。③团队协作: 护士应与其他护理人员和康复团队密切合作, 共同制定和实施位摆放方案, 确保患者得到全方位的护理和康复支持。④持续教育: 护士应接受相关的培训和教育, 了解最新的位摆放技巧和方法, 提高专业水平和技能。

总之, 良肢位摆放在重症监护室中对于偏瘫患者的护理至关重要。通过正确实施位摆放, 可以有效抑制痉挛, 预防并发症, 提高患者的康复效果。护士在实施过程中需要克服困难, 与团队协作, 并不断提升自身的专业知识和技能, 以提供高质

量的护理服务。本研究显示, 两组进行对比, 观察组仅 1 例发生痉挛, 对照组发生肩关节半脱位 3 例, 髋关节外展外旋 4 例, 发生痉挛 2 例, 差异有统计学意义,  $P < 0.05$ 。

综合以上信息, 良肢位摆放在重症监护室偏瘫患者中的应用, 可以有效抑制痉挛、预防肩关节半脱位等情况, 因此值得在临床中推广和使用。

#### 参考文献:

[1] 赖天为, 韦柳青, 覃纲, 樊艳萍, 陆雪珍, 邵海梅, 廖肖玲, 陈凯. 感知法人文关怀培训在交流障碍患者良肢位摆放中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(15): 2655-2658+2680.  
 [2] 陈钟和, 纪龙飞, 邓文洁, 李彩新, 张莉芳. 脑卒中偏瘫患者良肢位摆放在早期康复护理中的应用现状 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(03): 371-374.

(上接第 122 页)

后的效果, 并且充分的向患者讲解这种治疗办法的优势所在。术前还应该对手术所需的各种物品做好充分的准备工作。患者在接受术后的过程中, 要时刻保证室内的环境以及温度、湿度, 术中注意对患者裸露字外的皮肤做好相应的保温工作。手术时先对患者的皮肤彻底的进行清洁, 这也是进行封闭引流的关键所在, 将创面周围的毛发剔除, 可以使粘贴膜在私除时的痛感降低。术中巡回护士的配合也非常重要。密切的观察患者的手术进展, 时刻做好各项应急准备工作, 对手术过程中所使用的所有器械以及各种必需品要经常性的进行检查, 发现异常及时的进行调整。在术中要准确而且有效的配合手术医生的工作, 对台上手术所需的各种物品要及时的供应, 这样可以节省手术时间。负压引流的唯一的一个绝对的禁忌症就是活动性出血, 如果手术敷料的渗血比较多, 护理人员应该及时的供应手术的器械、敷料, 这样可以使手术的医生快速的对手术部位进行清创止血。负压封闭引流技术的比较重要的特点就是持续的高负压, 还应该严密的观察负压的

状态, 负压的高低以及有无负压中断的现象都可能直接的影响负压引流的效果。对手术室内应该加强无菌管理、无菌操作, 巡回的护理人员不但要加强自身的无菌操作技术, 还应该对所有手术间的工作人员进行无菌操作的监督, 对于发现的问题及时的纠正。要充分的做好术前的准备工作, 熟练的掌握手术的过程, 认真对待手术的关键步骤, 严密的观察患者的病情发展变化, 熟练的掌握医生手术过程中的器械所需, 以及材料, 从而将手术的时间缩短, 使手术的成功率得以提高。

#### 参考文献:

[1] 徐小群, 林才, 刘政军, 金婷. 负压封闭引流技术在 II 度烧伤患者创面的应用及手术室护理体会 [J]. 实用医学杂志, 2019, 10(22):1705-1707.  
 [2] 刘彬彬, 孙月琴. 负压封闭引流技术在深 II 度烧伤创面中的应用及护理 [J]. 吉林医学, 2023, 01(15):191-192.  
 [3] 吴金菊, 玉静, 覃在芳. 负压封闭引流治疗深度压疮感染中护理体会 [J]. 当代医学, 2022, 06(12):162-163.